
 

 

Metodický list – Existují přírodní indikátory 

v říši rostlin? 

Autor: Tereza Sláčalová (2020) 

Téma: Přírodní acidobazické indikátory  

Forma výuky: Skupinová (pětičlenné skupiny) 

Časová náročnost: 45 minut 

Cílová skupina žáků: 9. ročník ZŠ a odpovídající ročníky víceletých gymnázií 

Materiál pro jednu skupinu žáků: zadání úlohy, 2 x kapátko, 2 x kádinka, 10 x Petriho miska, 

terčovka bublinatá (lišejník), borůvky, červené zelí, červené víno, brambor, citrónová šťáva, 

0,1M NaOH (roztok jedlé sody nebo prací sody), kalkulačka. 

Realizace BOV v praxi: 

 Učitel rozdá všem pětičlenným skupinám žáků zadání úrovně 3 – motivační text s 

osnovou pracovního listu (výzkumný problém, potřebné pomůcky, postup a výsledky 

pozorování), připravené pomůcky a chemikálie. 

 Žák začíná řešit úlohu v úrovni 3.  

 V pracovním listu má žák k dispozici výzkumný problém stanovený učitelem a blokové 

schéma s návrhem řešení problémové situace.  

 Do pracovního listu žák doplňuje potřebné pomůcky, postup a výsledky pozorování. 

Doporučení: 

Pro bezpečnější realizaci v domácím prostředí je vhodné nahradit hydroxid sodný jedlou 

sodou nebo prací sodou. 

Návodné otázky při řešení badatelské úlohy: 

1. Co jsou to přírodní indikátory? Uveďte příklady přírodních indikátorů. 

2. Jak se nazývají pigmenty obsažené ve vakuolách rostlin, které reagují na změnu pH? 

3. Jaké pH mají kyseliny? Uveďte příklady látek, které se chovají jako kyseliny. 

4. Jaké pH mají zásady? Uveďte příklady látek, které se chovají jako zásady. 

5. Proč se změní zbarvení červeného zelí po přidání octa? 

 

 



 

Existují přírodní indikátory v říši rostlin? 

Rostlinné buňky obsahují v plastidech (chloroplastech, chromoplastech a leukoplastech) a 

vakuolách různé typy barviv. Chloroplasty obsahují zelená barviva chlorofyly, které jsou 

důležité při fotosyntéze. Chromoplasty obsahují především červenožlutá barviva (karotenoidy). 

Leukoplasty jsou bezbarvé, plní funkci zásobní a nalezneme je např. v plodech a kořenech. 

Barviva flavonoidy jsou obsažená ve vakuolách, jsou rozpustná ve vodě a jsou příčinou žlutého, 

červeného či modrého zbarvení. Do této skupiny barviv patří i antokyany, které mění barvu 

v závislosti na změně pH. Pozorováním květů rostlin v přírodě zjistíme, že pH půdy může 

ovlivnit jejich barvu. 

Autor motivačního textu: Tereza Sláčalová (2020) 

Výzkumný problém a jeho řešení  

Identifikovat přírodní indikátory. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Potřebné pomůcky a chemikálie 

(Zde napiš pomůcky a chemikálie, které budeš k řešení problému požadovat).  

Vzorky: 

terčovka bublinatá (lišejník), borůvky, červené zelí, červené víno, brambor 

 

2 x kapátko, 2 x kádinka, 10 x Petriho miska, 0,1M NaOH, citrónová šťáva. kalkulačka 

 

Postup 

(Zde napiš zkráceně v bodech postup řešení problému). 

 

1. Do dvojice Petriho misek kápneme vzorek červeného vína.  

2. Do první z dvojice Petriho misek přikápneme citronovou šťávu a do druhé  0,1M roztok 

hydroxidu sodného. Zjistíme na základě barevné změny (tj. reakce na změnu pH), zda 

se jedná o vzorek přírodního indikátoru. 

3. Pozorované změny zaznamenáváme do tabulky. 

Reakce vzorku indikátoru 
s kyselinou a hydroxidem

Změna zabarvení 
nastala

Vzorek s anthokyany
Doplňte název barviva

Barva v kyselém 
prostředí

červená
Doplňte barvu

červené zelí
Doplňte název vzorku 

indikátoru

světle 
žlutá

Doplňte barvu

červené víno
Doplňte název vzorku 

indikátoru

Barva v zásaditém 
prostředí

žlutá
Doplňte barvu

terčovka 
bublinatá

Doplňte název vzorku 
indikátoru

zelená
Doplňte barvu

červené zelí
Doplňte název vzorku 

indikátoru

modrá
Doplňte barvu

červené víno
Doplňte název vzorku 

indikátoru

Změna zabarvení 
nenastala

Vzorek s plastidy
Doplňte název barviva



 
4. Celý postup opakujeme s dalšími vzorky (terčovka bublinatá, šťáva z borůvek, šťáva 

z červeného zelí, brambor). 

 

Výsledky pozorování 

(Ve vyplněné tabulce, rozděl vzorky, podle toho, jestli je můžeme řadit mezi přírodní indikátory, 

nebo ne. U každého „pozitivního“ výsledku – indikátoru popiš, na kterou oblast pH stupnice 

ukazují.) 

 

vzorek 0,1M NaOH – barva citrónová šťáva - barva 

Terčovka bublinatá žlutá  nereaguje 

Borůvky světle modrá nereaguje 

Červené zelí zelená červená 

Červené víno modrá světle žlutá 

Brambor nereaguje nereaguje 

 

Pozn. Zeleně jsou označeny přírodní indikátory s pozitivním výsledkem. 

 

                      

 

 

 

 



 

    

 

 

Závěr 

Mezi nabízenými vzorky jsme odhalili tyto přírodní indikátory: 

vzorek Indikuje „kyselou oblast“ Indikuje „zásaditou 

oblast“ 

Terčovka bublinatá Ne Ano 

Borůvky Ne Ano 

Červené zelí Ano Ano 

Červené víno Ano Ano 

 

Doplňková úloha 

Vypočítej navážku pro přípravu 250 ml 0,1M roztoku NaOH. 

 

V= 0,25 dm3 

c = 0,1M 



 
M = 39,997 g/mol 

 

m = c · M · V 

m = 0,1 · 39,997 · 0,25 

m = 0,999g 
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